

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyed-
évre 2 frt 50 kr, egy óra 1 forint.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő:

Vértesi Arnold.

Szerkesztőség, Széchenyi-utca, Medgyesi-ház, 1762. sz.

Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 1761. sz.

Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

Meghívás.

Debreczen város II-ik választó-kerületének szabadelvűpárti választó polgárait tisztelettel felkérem, hogy f. évi márczius 5-én, vasárnap délelőtt a Bika-szálloda kisebbik éttermében tartandó **utcai pártgyűlésre** és pedig a Hatvan-utcai választók 10 órakor, a Piac-utcai pedig 11 órakor, megalakulás czéljából megjelenni sziveskedjenek.

Debreczen, 1893. márczius 1.

Komlóssy Dezső,

II-ik vál. kerületi elnök.

Revertera gróf a pápánál.

Budapest, márczius 2.

Hazánk belpolitikai helyzeténél fogva figyelmet érdemelnek a szavak, melyek mult vasárnap a Vatikánban váltattak a pápa és monarchiánk követe, Revertera gróf közt. A nagykövet uralkodónk üdvözlő-iratát és drága jubileumi ajándékát nyújtotta át ez alkalommal a Szent Atyának és az átnyújtásnál beszédet tartott ő Exczellenziája, melyben ő Felségének és az uralkodó családnak a pápa iránti gyermeki szeretetét fejezte ki me leg szavakban.

A Szent Atya feleletében, magától érthetőleg nincs nyílt czélzás az egyházpolitika függő kérdéseire. — Felületesen tekintve, a pápa megszólítása úgy tűnik fel, mint ártatlan lekötelező udvariassági szólamok összege. De, aki ezeket az óvatosan formulázott szólamokat közelebbről vizsgálja, az bennük, a sorok közt sok érdekes felvilágosítást fog találni a szentszék ez időszerinti gondolkozásmódja felől a magyarországi egyházpolitikai törekvésekre vonatkozólag.

Azt, hogy a pápa meglepéssel utalt uralkodónk kimagasló vallásosságára, végre is természetesen találjuk. Ő Felsége és a legmagasabb uralkodó-család hagyományos odaadást és ragaszkodást ápolnak az egyház és a pápaság iránt, és csak természetes, hogy XIII. Leo az adott alkalommal szükségesnek tartotta meglepéssel és bizonyos nyomtatékkal utalni ezekre az érzelmekre. És mi sem természetesebb, mint, hogy a pápa azt a bizodalmit fejezte ki, hogy ő Felsége, mint eddig, ezután istápolai

fogja a vallásos érzelmeket. Azonban a szavak, melyek erre következnek, oly értelmet adnak ez utóbbi mondatnak, melyet a fenforgó viszonyok közt nem lehet bíráló magyarázat nélkül hagyni.

A pápa azon biztosítása, hogy monarchiánk, mint a multban, a jövőben is előnyöket fog élvezni az egyház jóakaratából, nagy családi hasonlatosságra mutat ama szavakkal, melyeket Rampolla bibornok, államtitkár egy magyar publicistával szemben mondott a minap, midőn hangsúlyozta, hogy az egyház mindig jótévéje volt Magyarországnak.

Ennek a történelmi thésisnek tartalmát nem akarjuk megtámadni és elfogadjuk történelmi tényképpen, — hogy Magyarország a multban csakugyan sokat köszönt az egyháznak. De okosan mi következik ebből? Talán az, hogy hazánk hálából a multban kapott jótévényekért lemondjon jelenlegi megerősödésének és foganatos jövőjének feltételeiről? Aldozza fel Magyarország csupa hálából, mert évszázadok előtt az egyház jó érzéssel volt iránta, jelenét és tegye koczkára jövőjét? Allamunk fejlődési menetében most olyan phasis állt be, mely bizonyos újításokat igényel, amint ezek a Werkerle-kabinet egyházpolitikai programjában definiálva vannak.

Ezekről az újításokról lemondani annyi lenne, mint lemondani ama garanciákról, melyek egyedül képesek a magyar állam megerősödését és törvényeinek tekintélyét biztosítani. Lehet s szabad tőlünk azt várni, hogy hálánkat az egyház iránt akként fogjuk fel, mintha azt a kötelezettséget róná az ránk, hogy elhajtsuk ezeket a kezességeket? Ilyesmit a magyar nemzetnek komolyan alig insinualhatnak még nyílt ellenségei is, azokról nem is szólva, akik oly öntetszőleg hivatkoznak nemzetünk iránti jóakaratukra!

És végül még egyet. Ha igaz az, hogy Magyarország sokat köszönhet az egyháznak, úgy nem kevésbé igaz az is, hogy az egyház is nagy elismeréssel tartozik a magyar nemzetnek. Hol van az egyháznak az egész világon oly fényes közjogi állása, mint hazánkban? Az egész világon hol oly dús gazdag földi javakban, tekintélyben, politikai befolyásban mint Magyarországon? Valóban, ha igazságosak akarunk lenni, el kell ismernünk, hogy Magyarország, ha sok előnyt nyert is az egyháztól, elég dusan

visszafizette neki. Ami a generositást illeti, bizony nincs az egyháznak mit felhánynia a magyar államnak.

Sulyt helyezünk rá, hogy ezt most teljes világossággal konstatáljuk. — Az adott viszonyok közt igazságokat, minők ezek, nem lehet eléggé nyomtatékosan hangsúlyozni.

— Országgyűlés. (Márcz. 2.) A földmívelési tárca budgetjének részletes tárgyalását folytatta ma a képviselőház. A vinczellériskolák tételénél Simonfay János beszéde után, Bethlen András gróf földmívelési miniszter behatóan választ az e tételnél történt fölszólalásokra. Majd a borászati vitát provokálták Kállay Lipót és Szederkényi Nándor; a gazdasági tanintézetek tételénél Bessenyei Ferencz Dél-Magyarország számára kért egy gazdasági tanintézetet; Papp Elek után Bornemissza Lajos beszélt s mint a parasztgazdaság föllállítását sürgette. A gazdaság különböző ágainak emelése tételénél ismét Papp Elek beszélt s Sporzon Ernő a felvidéken létesített állami faiskoláért mondott köszönetet; a selyemtenyészés érdekében Bessenyei Ferencz mondott figyelemre méltó beszédet, melyhez Thaly Kálmán is csatlakozott. Majd Szemere Huba és Lukács Gyula beszéde után Teleki József gróf a Közép-Duna szabályozását sürgette, behatóan indokolt s tetszéssel fogadott beszédben. Terényi Lajos vizsábályozások számára nagyobb kölcsönt sürgetett. Végül Horváth Gyula beszélt a vizsábályozásokról.

— Belföldi hírek. (Az 1896-diki kiállítás igazgatója.) A kereskedelemügyi miniszter Németh Imre miniszteri tanácsos, az 1896-iki ezredéves országos kiállítás igazgatójává nevezte ki. — (A kath. főpapok konferenciája) letárgyalta a kormányhoz intézendő memorandumnak a polári házasságra vonatkozó fejezetét és a pápához intézendő előterjesztést. Hátra van még a kormányhoz szánt memorandumnak a februári rendeletre vonatkozó része. — (A csabai mandátumért) mégis harc lesz, b. Popper mandátumára Lanczy Leó szabadelvű jelöltön kívül, ifj. Zichy János gr. fog pályázni, még pedig klerikális programmal. — (Az egyházpolitika és a 48-as klub.) A zországyülési 48-as párt elhatározta, hogy az egyházpolitikai vita megindulásakor határozati javaslatot nyújtanak be, s azt fogják indítványozni, hogy a kormány egyházpolitikai programját teljesen vegyék le a papirendről. — (A nemzeti párt) abban állapotott meg, hogy újabb akadémikus természetű egyházpolitikai vitát nem fog kezdeményezni, hanem csupán figyelemtetni fogja a kormányt abbéli köteletségére, hogy további javaslatainak mielőbbi előterjesztése által, a jelenlegi bizonytalan helyzetnek és az abból folyó izgatott állapotnak megszüntetését siettesse. — (A kath. olikus autonómia.) A gróf Esterházy Miklósnál tartott értekezleten jelenlévők elhatározták, hogy a legközelebbi kultusz költségvetés tárgyalásánál a szabadelvű pártkörben indítványt nyújtanak be,

melyben a kormányt felszólítják, hogy egy évi áros határidő alatt a legfőbb kegyur jóváhagyásával a katolikus kongresszus összehívására vonatkozó lépéseket tegye meg.

— **Külföldi hírek.** (A bolgár fejedelem hazatérte.) Ferdinánd fejedelem holnap vagy holnapután baza érkezik. Közvetlenül megérkezése után megkezdődnek az előkészületek a nagy szobránje egybehívására, ami legkésőbb májusban történik meg. A fejedelem eljegyzését először a trónbeszéd fogja tudatni a szobránjával, aztán formális házassági szerződést terjesztenek a nemzetgyűlés elé — (A lázító bolgár metropolita elfogadták.) Sőtől távirják, hogy Klement bolgár metropolitát elfogták és a Péter és Pál zárdába esuktták. Elfogatásának oka az, hogy a metropolita 20-án, Ferdinánd fejedelem születése napján ellene lázító beszédet tartott. — (Panamista hírlapírók.) Az Intransigeant közli öt hírlapíró nevét, kik Floquet utasítására Panama-pénzeket kaptak. Ezek: Canissa (Páris) 75.000 frank, Simon Viktor és Simon Henrik egyenkint 75.000 frank, Simon G. 50.000 frank és Papueton 25.000 frank. — (Szocialisták a tonák.) Brüsszelben egy katonából álló szocialista egyesületet fedeztek föl, melynek három altiszt és negyvenkét közlegény tagja volt. A kihallgatás alatt a kérdőre vont katonák tévovázás nélkül szocialistáknak vallották magukat és kijelentették, hogy az esetben, ha a nép fellázad, megtagadják az engedelmséget.

Papirszeletek.

(Artonnak könnyü! — Hosszabb ülések. — Hósiás és a többiek. — Ternitet ezt nem öntől kérdjük. — 60. —) Márczius 3.

A hol a két francia actektiv megjelenik, onnan két órával előbb, vagy utóbb — de Arton okvetlenül megugrik. Utközben már kényelmesen olvashatja valami első osztályu kupéban a „Pester Lloyd“-ból, hogy keresik megint! Nagyokat nevetnek a rendőrség Argusainak kudarczán, a kiknek száz-száz szeméből ilyen módon üt ki a szemfüles reporter — kilenczvenkilenczet!

Könnyü hát Artonnak! Más ember a

hírlapok nyílterében levelez a szeretőjével, Arton és Budapestén levő kedvese, imé, a nagy lapok cikkei utján egymásnak légyottot.

Helyesebben a rendőrségre nézve — „n e l é g y o t t o t !“

Gróf Apponyi Albert erősen a mellett van, hogy a képviselőház ülései meghosszabbítottassanak.

Egyenértékű reform lenne ezzel, ha oda hatna, hogy az ellenzéki szónoklatok megrövidítettessenek.

„Hosszú kolbász és rövid prédikáció“, mondja a régi jó magyar közmondás és „saucilong e t s e r m o n c o u r t“. — véli ugyanígy a francia.

Hiába próféta ló Molnár Hósiás,
Akár oly nagy, miként Esdrás, Nehémiás,
A szélbalon — úgy van emlékezet óta —
Habakuk se von más, mint — ha mis próféta!

Beszélik Tücczentős Varga Péter uramnak hogy királyunk elment a Svájcba a felséges asszony látogatására, — a ki Territet be várta.

— „Ezt már szeretem“ — jegyzi meg Varga — „szép is az, hogy a felséges királyi pár ilyen nemes egyetértésben éldegél! Mikor én haza megyek, az én feleségem asztala is mindig terített!“

Kun Miklós az a hős szélbali, a ki nagyon találva érezte magát a miniszterelnök által.

Kérdés — mondá beszédében — W e k e r l e, hogy a romániai gabonabehozatal hátrányos-e mezőgazdasági viszonyainkra s vajon csak a malomipar érdekében van-e ez a dolog? A ki a malomiparban — folytatja — ellenségét látja...

Kun Miklós; Ezt senki sem látja!

W e k e r l e Sándor: Hát ezt én sem tételezem fel a képviselő urról, sőt inkább azt hiszem, hogy semmit sem lát benne.

Kun Miklós: Szép, ezért gratulálok a miniszterelnök urnak! (Zaj és mozgás balról. Halljuk!

Hát hiszen régi dolog, hogy a szélsőbalon miad egyetlent látunk a Molnár Jósiás. Az is tény, hogy a szélsőbalon miad egymás malmára hajtják a vizet; nem csak örülnek, de darálnak is a viták tolymában. A miniszter találoán vágott vissza a kéretlen beleszólónak.

De mért kellett ebbe beleszólni Apponyi Albertnek a két ember vitájába? Kun Miklós függetlenségi ember s így hát Apponyi már is az egész ház vezérének képzele magát. „Ezt a hangot itt nem engedjük meghonosítani!“ kiált Wekerlenek.

A miniszterelnök rögtön meg is felel Apponyinak.

— „Ezt nem öntől kérdjük!“

Bizony nem is! Ha így hálald Apponyi rövid idő múlva majd nem kérdeznék tőle senki és semmit!

József főherczeg tegnap töltötte be a hatvanadik esztendő

Szép idő, mikor az ember hatvanas — ifju.

Családi körben ünnepelte meg a szép ünnepet. Az egész ország szerető családi köre a legnépszerűbb főherczegnek.

Eljen sokáig és legyen — mint eddig volt — minden évben fiatalabb és öregebb csupán a nemzet szeretetében!

G-n.

Színház.

* **Ujházi Szatmáron.** Ujházi Ede, a nemzeti színház kitünő tagja, négyszer lépett föl a szatmári színházban legjellemzőbb, leghatásosabb szerepeiben. Játszotta Constantin abbét, Gonosz Pistát a Falu rosszában, a magyar érzésű nyárs-polgárt az Országgyűlési szállásban és végül Bölcs Náthánt. A szatmári közönség mind a négy estén zajos ovációkban részesítette Ujházit és elhalmozta koszorúkkal.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

AZ EN NÓTÁM.

Mintha a hegedü rózsafából lenne
Mintha minden hurja örömet teremne.
Elragad magával engem ez a nóta,
Mintha az ur Isten nekem adta volna.

— „Bánatos a lelkem — reggelig csak huzzák“
Elsuhan a bánat — a legények huzzák.
Tánczolok, kurjantok, fölverem a házat.
Mig a cigány huzza, huzza a nótámat.

— Aldom a világot a csillagos voltát!
„Miből komponálták össze ezt a nótát?“

— „Olyan mint a többi.
Czakhogy vigabb lére:
Szerelem az eleje,
Szerelem a vége.“

Mintha a hegedü koporsófa lenne,
Mintha minden hurja bánatot teremne.
Elhurczol magával engem ez a nóta,
Mintha az ur Isten büntetése volna.

— „Vig akarok lenni — a másikat huzzák“
Üldöz a sok emlék — s csak a régit huzzák!
Összetépett szívvél járom be a házat.
Mig a cigány huzza, huzza a nótámat.
— „Atkozott az ég is a keserü voltát!
Miből komponálták össze ezt a nótát?“

— „Olyan mint a másik,
De szomorú lére:
Szerelem az eleje,
Szerelem a vége.“

Thury Zoltán.

Asszonyi szív.

— Irta: Lovász János. —

A mayférdi vendéglőben ebédeltünk mindennap. A zenetanár, ki komoly, mogorva volt, mint egy angol és minden tál étel után örült gyorsasággal zongorázott ujjaival az asztalon. Arnold, a bankhivatalnok, lobbanékony mint egy francia, de titokzatos akár csak egy nevelőintézetbeli leányka. Egész ebéd alatt balkezeben tartva a Tagespost aznapi számát, szemüvege alól mohó kíváncsisággal és titokzatos mosolylyal olvagatta a kishirdetéseket, melyekbe Noldi álnév alatt írogatott szerelmesebbnél szerelmesebb üzeneteket. És végül Dundi kapitány, — egy vidám kedélyü nyugalmazott tiszt, a ki fiatal tüzzel de rémségesen rövidlátó szemekkel szenvedte a nyugalom megőő unalmát. A negyedik én voltam. Egészen idegen nép közt, ismeretlen a városban járatlan a nyelvben.

Arnold szófukar és titokzatos lévén, nem igen nyerte meg tetszésemet, a zenetanár ur keresett kifejezései és muzsikális hanghordozása éppen nem tettek rokonszenves benyomást reám; hanem a kapitány ur érdekes kalandjainak elmesélése közt, mikor utánozhatlan gesztussal tette érthetőbbé az elhallgatott részleteket valóban kedves, csókolni való ember volt.

Miről mesélgetett? Azokról az ifjúkori bo-

lonságokról, melyekben mindenütt ott szerepel egy hölgyecske, valami tiltott szerelem, lepkehüség és kitanulhatlan asszonyi szív.

— Ah barátom — szolt egy alkalommal, mikor nagyobb landparthiet tettünk — bámolni fogsz a lányok fufangján! Akarod hallani az Anette történetét? Das war aber ein nettes kind! Sehr nett!

Megtörölgette szemüvegét és beszélni kezdett.

— A bécsi Deutschmeisterektől, a hol mint hadnagy szolgáltam majdnem egy évig, áttettek Győrbe. Kődös este érkeztem meg s egy dunaparti csinos kis házba szállásoltak.

Sehogysam tetszett nekem ez a dolog, Bécsben flott életet éltem. Bele voltam bolondulva a Péter sétatérbe, a hol estenden megállva, míg lehuzott keztyűmet gomboltam ujjaim közt, sandán pillantgattam a fess hölgyek után, a kik páratlan eleganciával fitogtatták formás kis bokájuk felett csipkés alsó szoknyájukat. Ott tanultam meg a szembeszédet. Egymásután ismerkedtem meg a csinosabbnál csinosabb hölgyekkel. Nem a salonban, a családi tűzhelynél! Nem! A szürkülő est leple alatt végigsétálva, gyöngéden surlódtam a mellettem elsiető hölgy rubájához.

— Pardon! — kiáltam a bizonyos hanghordozással, melyet oly sokáig tudtam igazán elsajátítani... s a másik perczben már mellette voltam.

Oh a bécsi nők kalandvágók! Ne mondd, hogy nem tisztességesek. Hányat találtam a ki nem vette rossz néven, ha kaczerkodtam véle, még találkát is adott, de egyébb mi sem történt. Minden merészebb kísérlet megtört a tisztesség csillogó prismáján.

A debreczeni gazd. egyesület.

Debreczen, március 3.

A debreczeni gazdasági egyesülethez Bethlen András gróf földmívelésügyi miniszter a következő rendeletet intézte:

Hogy a vezetésem alatt álló tárca költségvetésében a különböző mezőgazdasági ágak emelése céljából rendelkezéseimre bocsátott hitelt az ország különböző vidékein ez idő szerint legszükségesebb intézmények létesítésére illetőleg intézkedések megtételére használhassam föl, de másrészt a gazdasági egyesületeket jövőre úgy anyagi ag, mint a rendelkezéseimre álló szakközvegeknek igénybevételével is hathatósan támogathassam s ehhez képest a hazánk mezőgazdasági viszonyai által megoldani követelt földadatokon való munkálkodásba az egész gazdasági közönséget mindinkább bevonjam, elhatároztam a következő intézkedések fogantatását.

Mindenekelőtt szükségesnek tartom, hogy az egyesület, a működési területét képező vármegye mezőgazdasági viszonyainak tüzetes megvizsgálása, azok következményeinek mérlegelése után, jelöljön ki valamely konkrét mezőgazdasági intézményt, melyet az év folyamán létesíteni, illetőleg a mezőgazdasági intézményt melyet az év folyamán létesíteni illetőleg melyet tenni hajts s melynek kivitele a mellett, hogy a működési területén levő gazdasági viszonyokhoz képest legsürgősebben szükséges, egyszeres mind arányban áll az egyesület vagyoni erejével s a rendelkezésére álló munkaerőkkel.

Ily intézmények és intézkedések volnának például:

szarvasmarha, juh, sertés vagy baromfi pepinériák létesítése, különböző mezőgazdasági szövetkezetek, mint tejszövetkezetek, vetőmag-, gépbeszerző-, állattenyésztési, szőlőtelepítési és hitelszövetkezetek alakítása.

minta méhesek, közraktárak termények számára, valamely mezőgazdasági házi iparág meghonosítása, különböző népszerű mezőgazdasági tanfolyamok, vagy előadások, állatdíjazások terménykiállítások stb.

Magam részéről kijelentem, hogy a mennyiben az egyesület anyagi és munkaerejéhez mérten egy vagy több e félé intézmény vagy intézkedés létesítése, illetőleg fogantatása tekin-

tetében megállapodásra jut s a vonatkozó kivitelet tervet és költségelőirányzatot hozzám fölterjeszti, az egyesületet kifizető célja elérésében egyrészt a rendelkezéseimre álló hitelből adandó aránylagos állami segély, másrészt a vezetésemre bízott miniszterium szakérőinek és pedig:

az orsz. chemiai intézet és központi vegy-kísérleti állomás,

az orsz. földtani intézet agronom geológiai osztálya,

az orsz. tejjgazdasági felügyelőség, a gazd. tanintézetnél alkalmazot s esetleg még külön megbízandó és alkalmazandó szakférfiaknak alkalmi igénybevételével támogatni fogom. Fél-hívom tehát az egyesületet, hogy a fentebb közölteket tegye megfontolás tárgyává s megállapodásáról legkésőbb f. é. március 30-ig évi jelentésének kapcsolatos fölterjesztése mellett tegyen hozzám jelentést.

Irodalom — művészet.

* **Jókai-jubiläum.** Ötven éve annak, hogy Jókai Mór első regénye megjelent. Hosszu idő egy félszázad, de mégis csodálatos rövid annak a rengeteg munkának, melyet Jókai az elmúlt ötven év alatt végzett. Egy egész könyvtárt irt össze gyönyörűbbnél gyönyörűbb regényekkel, novellákkal, rajzokkal. Színekben kifogyhatatlan, hangulatokban mester, tárgyokban gazdag most is, mint ötven évvel ezelőtt. Jubiläumát nemcsak Magyarország, hanem az egész művelt világ szeretettel fogja megünnepelni, mert Jókait olvasni és Jókait nem szeretni majdnem lehetetlenség. A jubileumot a Petőfi-Társaság rendezi, melynek Jókai évek óta disze. A Petőfi-Társaság alelnöke Komócsy József, ma a következő tartalmu meghívókat küldötte szét:

Ebben az évben lesz ötven éve, hogy hazánk koszorús vagy költője: Jókai Mór első irodalmi munkájával a közönség előtt megjelent A rendkívüli szellem e csodálatos pályafutása, mely fényével nemcsak hazánkat, de az összes művelt világot betöltötte: arra ösztönöz minket, hogy aki annyi kincset adott nekünk egy félszázadon át, azt mi tiszteletünk és szeretetünknek kincseivel

vegyük körül. Rendezzünk nemzeti ünnepet a legnagyobb tiszteletre. Nem politikáról van itt szó, hanem egyik legnagyobb nemzeti büszkeségünk megünnepléséről, az egész nemzet hádjának nyilvánításáról egy nagy szellem iránt. Jókai Mór, a lángeszű költő, a nemzet vigasztalója, reményeinek ébresztője, a nemzeti géniusz édes gyermeke: a miénk, a kicsinyeké és nagyoké egyaránt! Kell tehát, hogy őt mindannyian ünnepeljük az ő csodával határos munkásságának jubiláris évfordulóján! Az ünneplés megbeszélésére van szerencsém önöket meghívni, az új városház társalgó-termébe, március 4-ikén délután 4 órára.

* **Munkácsi honfoglalási képe.** Munkácsynak az az óriási vázsa, mely a honfoglalást ábrázolja s a mely az új országház üléstermének platformját fogja ékesíteni, befejezéséhez közeledik. Bécsi tudósítónk telefonon jelenti, hogy gróf Tisza Lajos, a ki tudvalevőleg az új országházépítő-bizottságnak az elnöke Párisba utazik, a végből, hogy a mester nagy képét, mielőtt végleg befejezné, még egyszer megnézzé.

Vegyes hírek.

* **Kis hercegnők a nép között.** Stefánia özvegy trónörökösne kis Erzsébet leánya, unokatestvérével, Dorával, szász-koburg-gothai hercegnővel, a bécsi burgból kísérték a gyermek-parkba, karikázó, labdázó társnői közé. A két hercegnő csak egy guvernante kísérték, a kinek ugyancsak sok fáradságba került a két vidám, csevegő kis leánykára felügyelni. Utközben talákoztak játszótársaikkal, gróf Montgela két kis gyermekével, s nemsokára négy tagból állt a kis kiránduló társaság. A gyermekparkban eleintén illedelmesen viselkedtek a „magas“ vendégek. Letelepedtek egy padra s némi nyugtalansággal nézték a mulatozó, nevető gyermekereget. A kis Erzsébetnek nemsokára vakmerő ötlete támadt. Lesurrant a padról s nem igen törődve az illedelmes magaviseletre oktató guvernante-val, egy arra forgó karikát megkapott s aztán magagurította tovább a pajkos gyermekek közé. A főhercegnő példáját társnői is követték. Játsozdoztak, ugráltak, nevetgéltek s ha volt valami külömbség közöttük s a többi gyermekek közt, úgy ez csak annyiból állott, hogy a főhercegnők voltak — a legpajkosabbak. Késő volt már, mikor a guvernante nagy nehezen összefogdosta a gondjaira bízott gyermekeket és vitte őket vissza a Burgba. A kis leánykák és kis fiuk nem is sejtik, micsoda vérből való gyermekkel játszottak együtt tegnap a gyermekparkban.

* **Hölgyek öröme.** Nem a Zola regényéről lesz szó, hanem a jersey hölgyek örömről, amint azt egy amerikai újság megírja a következőkben: New-Jersey állam törvényhozása megszokta az asszonyok rabigáját s igen humánus törvényt hozott. Tekintettel arra, hogy a szerető hitestársak közt napiendően vannak a veredések, (s természetesen rendszeresen a férjeké a diadal), a New-Jersey állam minden városban és faluban verés-álmásokat létesít, ahol is azokat a férjeket, a kik feleségüket akár okkal, akár ok nélkül megverik sommás uton, levetkeztetve és karóhoz kötve bíróság megvesszőzik, így kívánván ezt a talió elve. Az ütések mennyiségét a bíró állapítja meg s a maximum, melyet visszaesőkre alkalmaznak, 250 ütésnél több, ellenben a minimum 34 ütésnél kevesebb nem lehet. A vesszők árát s az ütlegelő emberek munkadíját szintén a férj fizeti. Nagy az öröm a jersey hölgyek között, s annál nagyobb, mert a bölcs törvényhozás arról teljesen megelégedett, — hogy hát akkor mi történjék, ha a feleség veri meg a férjét, ami nyilván ott sem tartozik a ritkaságok közé.

No nem állítom, hogy mind ilyen volt. Az egyenruha jó palást, hogy alatta bevonuljanak az asszony szívébe.

Piatal, edzett gyermek voltam, piros arccal és keskeny kis barna bajuszsal! kurz und gut: éltem viláoomat.

Képzelted bosszuságomat, mikor ebből az igazi életből áttem egy provincz városka mind-nnapiságába. Kedvetlenül, majduem buskomoran néztem puczczeremet, a ki nagy szuszogva hajlongott egyik-másik láda után gardérobomb. Majd ablakhoz léptem s cigarettám kék füst karikái közt hosszan bámultam a Duna piszkos vizét, vagy a tulpart rendezetlen vityillóit, melyek közül élénken vált ki egy egy kiterített fehér ruha. Rettenetes csend és unalom mindrefelé.

Szobám különálló lakosztály volt. Jobbra lakott a házi ur, — egy kisebb rendű hivatalnok nejével és leánykájával.

Más nap reggel 9 óra felé tápáskodtam fel ágyamból. Alig voltam kész kopogtatást hallok s nyomban utána csendesen benyílik az ajtó és benéz egy szőke 17-18 éves leányka, mosolygó arccal, kezében egy tálcán kávé, süteménnyel és csukorral.

Az edényt letette az asztalra. Elpirult, a mint beszélni kezdett. Nagyon törte a német nyelvet, de megérttem édes gagyogásából, hogy szílei kedveskedni akartak egy kis reggelivel. Udvariisan köszöntem meg s miután bemutatattam magam, kezemet feléje nyujtva megkérdeztem a nevét. Anettenek hívták.

Szőke bodros haját izgatottan simította félre homlokáról, mely alatt kék szemei csak úgy ragyogtak elő az árnyékos szempillák alól.

A derekán babos kötő volt csokorra kötve s a könnyű bluse ingerlően feszült meg fejlődő keble felett.

Felbuzdultam ennek a piruló leánykának a láttára s pillanatra azt hittem, hogy bécsi szobám zárt falai közt vagyok, szabadon közelíthetek hölgy vendégemhez. De Anette „jó napot“ kívánt és kisértett.

Ahoz voltam szokva, hogy szobámból egy hölgy sem távozott addig, míg el nem bocsátottam s most szinte meg voltam lepelve, hogy egyszerre a faképnél hagytak.

Felzavart ennek a kis lánynak a látása. No hisz ez nem is csoda! Mi kell egy fiatal embernek!? Egy pillanat és már bolond, nem, nem... örültek leszünk és nem találjuk helyünket. Így voltam én is. Egész napom nyugtalanság és izgatottságból állott. Elmentem hazulról, meg visszatértem, csak azért, hogy Anettet lássam. De az nap már nem sikerült.

Sőt később is, habár gyakran, de felette kevés ideig beszélgettem vele. Végre az én vágyam is alább hagyott, mert úgy szólva semmi alkalom sem volt Anettétől egy kissé bizalmasabb találkozást kérészakolni. Lemondtam róla, az az hogy helyesebben szólva kezdtem kevesebbet foglalkozni vele.

... Egy este 8 óra felé fűtyörészve tértem haza. Szobámba nyitok és gyertyát gyujtok. Meghökkenem attól, a mit láttam. Iróasztalom mellett sirdogálva ült Anette, Arczáról bosszuságot és elszántágot olvastam le.

(Folyt. köv.)

* **Nyolcz lovagias ügy egyszerre.** Pécssett tegnap délután Feiler Mihályt, a „Pécs“ című lap szerkesztőjét egyszerre nyolczan szólították fel lovagias elégtételadásra. Feiler ugyanis lapjának ma megjelent számában mérges kis cikket irt az ugyancsak Pécssett megjelenő „Pécsi Napló“ című uapi lap ellen, a mely cikkben „husos fazekakat“ szerető emberekről, meg „svindler, zsebmetsző szövetkezőtről“ tett említést. E cikk miatt provokálták őt. Pécssett most tömeges párviadalokra van kilátás.

* **Elfogott kapitány.** Egy bécsi vendéglőben történt e hó 16-án, hogy Buresch százados több zsemtét „megpróbált“, úgy, hogy kezébe vette, a füléhez tette és megnyomta. Ezt a pék, kinek Knuth volt a neve, nem tartotta illendő mulatságnak s ezt meg is mondta a százados urnak. Midőn Knuth távozott a vendéglőből, Buresch százados kint megtámadta és kést mártott a mellébe. A pék meghalt, mire a hadtestparancsnok kiadta Buresch ellen az elfogatási parancsot. A századosot tegnap fogták el a lakásán s kísérték a helyőrségi börtönbe.

* **Meggyilkolt plébános.** Maros-Szent-Királyról jelentik, hogy az ottani plébánost, Árkosi Lászlót egy Müller Vincze nevű ácsmester baltával agyonütötte az oltár előtt. Az ácsmester régebbi idő óta rosszul bánt feleségével, a ki megsokalva részeges férjének bánásmódját, a plébánoshoz folyamodott oltalomért. S daczára annak, hogy a szerencsétlen plébános mit sem tehetett az asszony megvédelmezésére, az ácsmester akkor támadta meg a plébánost, mikor ép misézett s ott az oltár előtt agyonütötte. — A gyilkost azonnal elfogták.

* **Rejtienes halál.** A pozsonyi országos kórház fürdőjében roppant nagy szerencsétlenség történt. Nagy Mihály diószegi elmebeteg vendéglőst két ápoló, Bikás János és Kis Pál fűrészttek, de elfeledtek a forró vízbe hideget önteni. A paciens rémes jajkiáltásait örülésnek tulajdonították, úgy, hogy a boldogtalan ott főtt meg a forró vízben. Teste egy nyitott sebbé vált, néhány óra múlva rémséges kínok között meghalt. Az ápolókat az igazgatóság feljelentésére letartóztatták.

Helyi hírek.

Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és közeli hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár a felelők felvilágosításokat át hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapoként, d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreczeni távirda hivatalnál, márczius 2-án: változó felhőzet, enyhe, jelentékeny esapadék.

Séta hangverseny a Margit fürdőben, minden vasárnap d. u. Rendezi a katonai zenekar.

Színház, a Kossuth utcán. Naponként előadás. Kezdeté este 7 órakor

Márcz. 1. 2. 3. 4. 5. 6. Rendes évi katonai szerezés a városháza kistanácstermében.

Márcz. 1—24. napjain lóosztályozás és lóvizsgálat a város istállójánál.

Márcz. 4. A deb. izr. betegs. és ápoló nő. álarcsos-bájlja, az „Arany Biká“-ban.

Márcz. 4. Alföldy táncmester próbabálja a „Margit“ fürdőben.

Márcz. 5. d. u. 5 órakor a Csokonai kör szépitészeti oszt. ülése.

Márcz. 5. d. e. a II. ker. a szabadelvű párt gyűlése.

Márcz. 5. d. u. 5 órakor. A Gönczy-egyl. közgyűlése a városháza nagy tanácstermében.

Márcz. 5. Polgári kör közgyűlése d. u. 3 ó.

Márcz. 11. Menyecskek piknikje az „Arany Biká“-ban.

Márcz. 12. Az István malom közgyűlése d. e. a városháza nagytermében.

Márcz. 12. Közgazdasági bank közgyűlése d. e. a városháza kistermében.

Márcz. 19. Debreczeni keresk. ifjak önképző egyesületének évi rendes közgyűlése az egyesület helyiségében.

Márcz. 20. d. u. 5 órakor a „Csokonai“ kör szépitészeti oszt. ülése.

Márcz. 21. Katonai lóvásár.

— **A ref. egyház nagy építkezései.** Az ev. ref. presbiterium tegnapi ülésén tárgyalás alá vétett a nagy építkezések ügye a javaslatlattel megbízott küldöttség jelentése alapján. A küldöttség melegen ajánlja a tervezett nagy építkezések elrendelését. A bizottság, mely a bérházak jövedelmezőségéről Tóth István és Gerster, Rösler építések számításai alapján alapos meggyőződést szerzett, egészen u j k o m b i n á c z i ó v a l lépett a presbiterium elé. Nevezetesen püspöki lakás kellő átalakítások után a konzistoriális ház emeletén helyeztetnék el; míg a földszintjén egyik lelkész kapna lakást. Az egyháztéri 346—347 számú telkeken még az idén egy emeletes bérház építendő, négy lakosztálylyal, melyek egyike azonban tanári lakául szolgálna. Az egyháztér és a hatvanutca sarkán fekvő telkekre a földszinten boltokkal két emeletes bérház emelendő, melynek terveire országos pályázatot lenne hirdetve, 500, 300 és 200 frtos pályadíjakkal, úgy azoaban, hogy a kivitelre elfogadott terv készítője, megbizatik a részletes tervek kidolgozásával és az építkezés műszaki felügyelésével is, melyekért a vállalati ár 3 és ½%-át fogja megkapni. A pályatervek felül bírálására az orsz. mérnök és építész egylet kéri fel ezer frt tiszteletdíjért. — Az építési költségek, amennyiben azokat az egyház pénztára nem fedezhetné, törlesztéses kölcsön útján szereztetnék be. Egyedül a nagy bérház remélhető 7⁸/₁₀% jövedelme, a többi az összes építkezések költségeinek törlesztését és kamatait fedezné, és még ezen felül az egyház 2—3 ezer frt tiszta jövedelemre számíthatna. Ettől elkülönítve, a konzistoriális ház udvarán, ahol már két fal a fűvészkert felől megvan, építetnék a kántori lakás, a tanítótestület gyűlésterme és könyvtár helyisége. Ezen javaslat mellett hosszabb eszmecsere fejlődött ki a presbiteriumban; határozat azonban nem hozott, ez a legközelebbi közgyűlésre maradt, amikor az építés ügyét érdemileg tárgyalni fogják.

— **Szabolcsmegye és az egyházpolitikai kérdések.** Szabolcsvármegye tegnap tartott rendkívüli közgyűlésén egyhangulag fogadtatott el a következő, a közgyűlés tagjai által pártkülönbség nélkül aláírt határozat:

„Tekintettel az egyes köröknek a polgári házassággal, az anyakönyvek vezetésével, a zsidókre c z i ó j á v a l és általában a szabad vallásgyakorlattal szemben tanúsított nagyobb mérvű és indokolatlan mozgalmára fenyegető magatartására, sőt egyes esetekben törvényellenesen gyakorolt nyomására: szükségesnek találja Szabolcsvármegye annak ünnepélyes kijelentését hogy az említett nagyfontosságú alapelvek érvényesítésében, melyektől függ a polgári és magán viszonyok egyöntetűsége és szabályozása minden öszinte törekvés számíthat a hazafiak rokonszenve és hathatós támogatására, a miről úgy az országgyűlés képviselőháza, mint a kormány felirattal értesítendő.“

— **Nyugalomba menő nőtáncos.** A debreczeni ev. ref. egyháznak egyik veterán, érdemkeresztés tanítója Tóth Lajos, a ki közel ötven év óta szolgálja a népnevelés ügyét, a jelen iskolai év végével nyugalomba vonul. A presbiterium tegnap tartott közgyűlésében elhatározta, hogy az érdemes népnevelő nyugdíját, amennyiben az nem haladná meg az állampénztárból kapott összeget, ötszáz forintba egészíti ki. Helyét belkörü pályázat útján fogják betölteni.

— **Kik akarnak katona tisztnek lenni?** A honvédelmi miniszter megküldötte a városi tanácshoz a közös hadsereg katonai nevelő éképző intézeteiben az 1893—94-diki tanév kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetményt, melyről bővebb felvilágosítás a város jegyzői hivatalában lesz szerezhető

— **Lelkész választás.** Sárándon az ev. ref. lelkész választás tegnap folyt le, 198 szavazattal 42 szavazat ellen, mely három másjelölt között oszlott meg, Elek István debreczeni segédlelkészt választották meg, akiben jeles papot nyertek a sárándiak.

— **Philharmoniai hangversenyek.** Czapek karmester — a mint értesülünk — ez idén ismét rendez philharmoniai hangversenyeket a katonai zenekarral. A legelső concert mához két hétre, e hó 17-én tartatik meg, még pedig este, a színházban. A zenekar előadja a többi között a Beethoven d-dur symphoniáját (nro 2) s Webertől a „Büvös-vadász“ még elő nem adott nyitányt, darabokat Periot és Brigtől. Közben vigjátékok adnak s valószínűleg énekel R é t i Laura is.

— **A gazdasági és intéző bizottság** tegnap ülést tartott a városházán Bészler Lajos tanácsnok elnöktete alatt, az ülés fontosabb tárgyai voltak: méncsikók megvizsgálása és a baromvásártér előtt elvezető ut kikövezése.

— **Égi riport.** Saját külön Flammarion Kamillunk a folyó hó égi riportját következőleg állította össze: Márczius hóban a nap nő 1 óra 41 perczet, ugyanis 1-én kél reggel 6 óra 42 perczkor, nyugszik d. u. 5 óra 44 perczkor; 31-én kél reggel 5 óra 42 p. nyugszik 6 ó. 27 p. A nap 20-án d. e. 9 órakor a Kos jegybe lép s ekkor lesz a tavasz kezdete s a tavaszi napéjegyenlőségnek, vagyis e tavasz aequinoctiumnak ideje. Holdváltozások: holdtölte 2-án d. u. 5 óra 19 p.; utolsó negyed 10-én este 6 ó. 30 p.; újhold 18-án reggel 5 óra 50 p. és első negyed 24-én este 10 óra 50 p. Az időjárast a 100 éves naptár így jövendőli: Zord és szeles idővel kezdődik (?), 7—15-ig megint hidegebb lesz, 16-án szél és hó, 17—20-ig nappal enge, éjjel hideg, 23—28-ig szeles idő, onnan végig meglehetősen szép idő. — A hónap kezdete nagyon is ellenkezik a 100 éves orakulummal.

— **Vesztett eb marta egyének vasuti szállítására tárgyában** a belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében az ilyen mikor gyógykezelés végett vasuton utaznak tartoznak utazásuk okát, célját a vonat vezetőnél bejelenteni, kinek viszont kötelessége őket állandóan figyelemmel kísérni. Ilyen egyének a többi ut-aktól csakis azon esetben különítendők el, ha rajtuk utközben, vagy ha már az utazás megkezdése előtt örvöngési rohamok mutatkoznak. Azon kocsi, melyben már tényleg víz iszonyban szenvedő egyén szállítottatott uolcznapra a forgalomtól elvonandó és fertőtleníttendő.

— **Ajánlat vízvezetékma építésére** Markovics Miklós mérnök, a m. kir. földmívelésügyi miniszterium vizügyi osztályának műszaki tanácsosa megújította Debreczen város tanácsánál azon korábbi ajánlatát, hogy ő és érdektársai hajlandók tárgyalásokat kezdeni a várossal vízvezeték mű építése tárgyában, s sürgős választ kér, hogy azután Debreczenbe jöhessenek. Egyáttal leküldi Bécs városával a vízbeszerzési módokat iránt folytatott tárgyalások jegyzőkönyvét, melyben a Breyer féle vízszűrők, mint legcélszerűbb eszközök vannak elfogadva.

— **Lóvizsgálat a tanyákon.** Szentesi János, Rickl Géza, Pásztor János, Harsányi István, Harsányi János, Jóna János, Erdődi Mihály az iránt folyamodtak a tanácshoz, hogy csapatos és szilaj természetű lovaikat ne a város istállójánál, hanem a helyszínén, a tanyákon vizsgálják meg az ő költségükön. A tanács ezt megengedte, a belső vizsgálat befejezése és a hortobágyi kihajtás közt eső idő alatt, ha a felmerülő vizsgálati költségek fedezésére fejekint és márcz. 10-ig a házipénztárnál ötven frtot deponálnak.

— **Meghívó.** A „debreczeni munkás dal-egylet“ által 1893. márczius 5-én, vasárnap d. u. 3 órakor a „Rózsabokorhoz“ címzett vendéglő termében (Kis-uj-utca) tartandó rendes évi közgyűlésre. Tárgyak: 1. Elmőki évi jelentés. 2. Pénztári jelentés. 3. Folyó ügyek és esetleg indítványok. 4. Tisztújítás.

— **Gazdát cserélt ház.** A kereskedelmi akadémia mellett lévő Somogyi féle házat az örökösöktől 20000 frtért — föld nélkül — megvásárolta dr. Balkányi Miklós, aki ezen telekre új házat fog építtetni.

— **Kedvezményes fürdőbeli curát** ajánlott fel dr. Rosenfeld Manó karlsbádi fürdő orvos a tisztviselők vagy családjaik részére A kérvények ápr. 5-ig a belügyminiszterhez intézendők.

— **A Szegedi Gergely énekeskönyvére,** melyet mint nagybecsű irodalom történeti értékkel bíró művet a m. tudományos akadémia ad ki a. debreczeni ev. ref. egyház 100 frttal előfizetett, melyért az énekes könyvből 50 példányt fog kapni. Szegedi Gergely a 16-ik században egyike volt Debreczen nagyhirű predikátorainak.

x **Sok évi megfigyelés.** Emésztési gyengeségnél és étvágyhiánynál általában minden gyomorbetegségnél, a valódi „Moll féle seidlitz porok” bizonyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött, mint gyomor erősítők és vértisztítók. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával. Az ár és raktár lapunk mai hirdetésében látható.

Táviratok.

— márczius 3.

A képviselői napidij.

Budapest, (Erk. d. u. 4. 6. 45 p. a „Debr. Ellenőr” s. tudósítójától.) A ház a földmívelési tárgya tárgyalását befejezte. Következett a képviselői napidijak tárgyalása, melynél Polonyi Géza a javaslatnak ellene beszélt.

Tisza István heves közbeszólások mellett szintén ellenezte az emelést s időszerűtlenségnek mondotta az indítványt. — Wekerle miniszterelnök általános helyeslésektől kísérvé, mellette beszélt. Ugron Gábor és Tisza István közt éles polemia keletkezett.

Eötvös Károly Polonyit pártolja. Végül a ház néhány képviselő ellen a fizetésemelésről szóló javaslatot általánosságban elfogadta, ugy szintén részleteiben is, melyek szerint a képviselők fizetését 2200 frtról 2400 frtra emelik már a jelen ciklusra is. Tisza Kálmán az emelés mellett szavazott.

Tisza István mentelmi ügye.

BUDAPEST, márczius 3. (A „D. Ell.” s. t.) Lukáts Gyula országgyűlési képviselő tudvalevőleg rágalmozás és becsületsértés miatt feljelentette Tisza Istvánt, aki róla többek jelenlétében kedvezőtlenül nyilatkozott. — A képviselőház már felfüggesztette Tisza István mentelmi jogát, minélfogva április első napjaiban Gajzágó Manó büntető bírósága előtt tárgyalásra kerül a panasz. Lukáts Gyulát dr. Visontai Soma képviseli. Tisza István védője pedig Komjáthy Béla lesz. Tisza István többek közt Ritóók Zsigmond táblai elnökre hivatkozott, mint tanura.

A h.-szoboszlói lázongás.

H.-Szoboszló, márcz 3. (A „Debr. Ell.” saját kiküldött tudósítójától.) H.-Szoboszlón ma bonczolták fel a szerdai lázongás áldozatainak holttestét. — A bonczolásnál jelen voltak Kossovics László, m. kir. aljárásbíró, Makai Béla, százados hadbíró Budapestről, kiküldve a csendőrkerelettől, Szilágyi Ödön csendőr főhadnagy, Pénztáros István főkapitány. A bonczolást végezték dr. Simon Gáspár, dr. Hetényi Lipót és dr. Kiss Sándor orvosok. Először a 30 éves Veselényi német bonczolták d. e. 9 órakor a lakásán; a golyó az agyat és koponyát teljesen szétrombolta. A házat nagy neptömeg vette körül, mely azonban a legnyugodtabban viselkedett. Innen

a bizottság a 17 csendőr által kísérvé, a másik halotthoz, a 42 éves Farkas Mihályhoz ment s különösen itt lehetett bajtól tartani, mert a család nem akarta a bonczolást. Itt se velt újabb baj, valamint a d. u. 1 óra után felbonczolt, 50 éves Czeglédi Imrénél sem. Az első két halottat ma d. e. temették el a róm. kath. egyház ritusa szerint; a református Czeglédit d. u. ki felett Soltész tartott megragadó szónoklatot a templomban. Mindhárom temetésen óriási néptömeg vett részt s a részvét leirhatatlan. H. Szoboszlón a nyugalom teljesen helyreállott, mert a tegnapi közgyűlés határozatai jótékonyan hatottak. A járásbírósnál eddig kétszáz tanu jelentkezett önként kihallgatás végett. Tóth Imre. 40 éves, földmives sebesült halála minden perczen várható, mert a sebesülés tüdő és mellhártya lobbot idézett elő.

*

Megemlítjük, hogy a tegnap H.-Szoboszlóról már visszaérkezett 39. cs. és kir. gyalogezredbeli századot Kasza kapitány, Fehér Imre főhadnagy, Suszter hadnagy és Titledorf tiszthelyettes vezényelték. A század legénysége 100 főből állott s feladatát tapintattal és éberségesen teljesítette H.-Szoboszlón.

Katona-sor.

Egy öreg literátus ügyvéd azt a megjegyzést tette tegnap délelőtt mikor a városháza előtt elment:

— Ahol ni, az ujkori kapitólium!

Ennek a megjegyzésnek pedig az a mély-séges mély értelme volt, hogy a kapitóliumban is így versenyeztek a római ifjak a derekasságért, mint a mi fiaink, mikor oda állnak magukat bemutatni a sorozó bizottság elé.

Több száz ifju ember tolongott a városházán tarka változatban. Ott szorongott a pitykés dolmányu magyar gyerek, ki erre a nagy alkalomra fölöltötte azt a vasárnapi pruszlikot. Egy-egy czilinder is emelkedett a levegőbe olyan büszkén, mintha csak katonának való volna a gazdája.

Az ifjak arcán ott ült valami sejtelmes kifejezés — fontolgatták, találgatták, hogy vajjon beválnak-e? De már csak nem viszik haza azt a szégyent, hogy katonáknál semmibe se néztek.

A sorozó bizottság elé hosszú képpel állt oda egy tömzsi legény. Nem lehetett tudni róla, hogy ur-e vagy paraszt. Hiszen a halálban meg a sorozásban egyenlővé válik mindenki.

Mikor megvizsgálták, oda kiáltotta az orvos az irnoknak:

— Tauglich.

Erre elkezdt sirni a tömzsi legény.

— No mi bajod?

— Ne tessék még besorozni, instálom az urakat, csak addig, míg a két malaczmot kihizlalom odahaza.

Nagyot kacagtak rajta s biztosították a jámbort, hogy van még elég ideje addig. Ragyogó arcczalal ment el erre a tömzsi!

Az egész sorozó bizottság mosolygott, mikor egy parányi sovány emberke mutatta meg vézna tagjait. A mellét azért kidülesztette s olyan haptákat vágott csupasz bokájával, hogy pádszálnak nézte volna az ember. Nagyobb volt szegénykének az orra, mint ő maga. Az orra miatt pedig nem igen vesznek be senkit katonának.

— Alkalmatlan, alkalmatlan!

A görbe orr megnyuult erre a mondásra.

— Talán szeretne katona lenni? kérdé tőle tréfásan egy tiszt.

— Igen is, kérem alásson nagyon szeretnék számvető őrmester lenni.

Magasan kezdte szegény, azért bukott bele.

A megvizsgált legények a városház kapujában tanácskoztak egész délelőtt. A kit bevettek, oda tüzte a kalapja mellé a czéduláját és büszkén verte a mellét.

— Bevettek!

A főuton a városháza felől még délután is vonultak el czédulás csoportok s ki kurgongatta a nótáját, hogy besorozta a császár katonának.

Leontesz.

Törvényszéki csarnok.

* **Igazságügyi kinevezések.** Puky Gyula debreczeni kir. táblai elnök kinevezte segélydijas joggyakornokokká Fésüs Endre végzett joghallgatót a szatmári, — Barta Elemér végzett joghallgatót a zilahi törvényszékhez, Kórlási György végzett joghallgatót pedig a h.-szoboszlói kir. járásbíróshoz.

* **Tolvaj asszony.** Szatmári Zsuzsanna napszámos asszony még január 5-én ellopott Harstein Péternétől 12 darab asztalkendőt 8 frt értékben, — Szatmárié azonban nem adhatott tul a portékán, mert árulás közben felismerték s elfogták. A helybeli törvényszék a lopásért ma 8 havi börtönrre ítélte, melyből 1 hónapi vizsgálati fogság kitöltöttnek vétetett. Ugy vádlott, mint a közvádoló belenyugodtak az ítéletbe.

* **Ehségből.** Macz Kornél Károly fogarasi illetőségű lakatos legény Horvátországból igyekezett hazafelé Magyarországra, nevezetesen Debreczenbe, hol munkát remélt kapni. Utközben betért Sárádon Szücs János paraszt ember házába, a hol nem látott senkit, csak a kamara ablakán keresztül fehérő nagy darab szalonna és kenyér ragadta meg a figyelmét, ő meg aztán megragadta mindakettőt. Az ablakot betörte s onnan az elemőzsiát legalább ki akarta venni. Azonban a csőrömpölésre előjött a gazdasszony s a vándort, még mielőtt egy falatot ehetett volna, lefűlelte. A törvényszék, mely tárgyalta ez ügyet, Maczot 7 havi börtönrre ítélte, melybe 2 hónapi vizsgálati fogságát beadatott, enyhítő körülménykép véve vádlott fiatalágát s büntetlen előéletét, akkori inséges állapotát s azt, hogy mindent töredelmesen beismert.

A rongyos bankók ügyében a budapesti törvényszéknél kihirdették az ítéletet. Pávlacsék Jánost 4 évi, Turcsányi Andrást 3 és fél évi börtönrre ítélték, Párlacsék Borbálát ellenben fölmentették. Az elítéltek főlebbeztek.

* **Pör Bösözrmény városa és a birtokosság között.** A h.-bösözrményi közbirtokosság által a város erdő birtokába leendő helyezésére iránti sommás perben m. hó 22-én tartott meg az első érdemi tárgyalás az ottani kir. járásbíró előtt. Felperes közbirtokosságot Szinay Gyula ügyvéd, Bösözrmény városát pedig Szölössy János megyei tisztí ügyész képviselte. Alperesi ügyvéd erős érvekkel s számos okirattal felfegyverkezve támadta a kereset jogosulatlanságát. A tárgyalás oly hosszúra nyult, hogy a pöct befejezni nem lehetett, hanem újabb tárgyalás fog tartatni, a mikor a felperes fogja a választ elöterjeszteni. Ez a harmadik per, mely a birtokosság által a város-erdő iránt indított. A két előbbi per a birtokosság elutasításával végződött.

Közgazdaság.

* **A nyiregyházi orsz. tavaszi vásár** alkalmából — a mint velünk az üzletvezetés közli — hétfőn t. évi márczius hó 6-án alább felsorolt viszonylatokban, a M. Á. V. külön személyvonatai fognak közlekedésbe bocsájtani:

A) Debreczen-Nyiregyháza: Debreczen: indul reggel 5 óra 47 perczkor. Hadház: indul reggel 6 óra 27 perczkor. Téglás: indul reggel 6 óra 37 perczkor. Ujfehértó: indul reggel 7 óra 06 perczkor. Nyiregyháza: érkezik reggel 7 óra 35 perczkor. B) Nyiregyháza-Debreczen. Nyiregyháza: indul délután 5 óra 02 perczkor. Ujfehértó: indul délután 5 óra 28 perczkor. Téglás: indul délután 5 óra 49 perczkor. Hadház: indul délután 5 óra 57 perczkor. Debreczen: érkezik este 6 óra 28 perczkor. Szomszédos forgalmu jegek a kiinduló állomáson a visszautazásra is válthatók, ha a visszautazás ugyanazon napon történik. A t. ez. közönség saját érdekében kéretik ezen könnnyitést figyelembe venni hogy ez által Nyiregyháza állomáson a személypénztárnál az utasok torlódása lehetőleg csökkenessék.

* **Központi lóvásár Budapesten.** Az országos magyar gazdasági egyesület lótenyésztő szakosztálya egy Budapesten a f. évi május hó legelején rendezendő lóvásár megtartását határozta el, a mely lóvásár a „Magyar tatter-all egyesület”-tel egyetemben volna rendezendő. A vásár sikere érdekében elhatározták, hogy felszólítják a vármegyei lótenyésztési és gazdasági egyesületeket és egyes ménes tulajdonosokat, hogy eladó lovaikat legkésőbb f. é. márczius hó 15-éig jelentsék be az orsz. magyar gazdasági egyesületnél (Budapest Köztelek.)

* **A bazilika-sorsjegyek XVI. húzása** ma délelőtt történt meg, a közoktatásiügyi miniszterium hivatalos helyiségében, mely alkalommal a törlesztési buzásban a következő hat sorozatszámot húzták ki: 54,951, 2235, 4505, 6392, 7610. E sorozatokban foglalt 600 sorsjegy mindenike 6 forintot nyert. A nyereményhúzásban a főnyereményt **20.000** frttal a **7302** sorozat, **96** száma nyerte. Ezer forintot nyert az 5259 sor. 27. sz. sorsjegy. **500—500** frtot nyertek: 5730—87 8524—44. — **100—100** frtot nyertek: 1218—48 853—61 2219—75 2847—55 2958—16 3141—46 3909—67 4004—27 6041—96 7529—43.

50—50 frtot nyertek: 441—37 496—84 517—41 1039—11 1338—42 1769—59 2032—61 2130—44 2135—97 2251—73 2844—30 3360—50 4163—3 4446—85 5109—42 5376—98 5681—32 587642 5939—60 6196—21 6913—78 6994—12 8203—60 7578—70 7990—45.

25—25 frtot nyertek: 6—8 163—5 188—11 354—37 601—72 672—49 716—37 862—33 944—71 980—46 1145—51 1104—81 1297—17 1377—93 1519—43 2029—4 2177—52 2400—59 2556—15 2556—41 2559—74 2615—66 2633—64 2776—74 2887—61 3152—36 3322—38 3466—87 4056—86 4268—4 4279—8 4324—78 4344—49 4363—10 4553—60 5100—53 5337—60 5352—67 5566—61 5749—82 5801—74 5941—70 6222—42 6759—92 7292—97 7424—60 7509—63 7523—31 7625—100 és 7644—87.

* **Az 1864. államsorsjegyek** mai nyereményhúzásánál — miot Bécsből táviratozzák — a főnyereményt a 3498 sorsz. 69 sz. sorsjegy nyerte; 20,000 frtot nyert a 2723 sorsz. 10 sz. sorsjegy; 10,000 frtot nyert a 3727 sorsz. 9 sz. sorsjegy; ötötezer frtot nyertek a 3616 sorsz. 88 sz. és 3792 sorsz. 12 számú sorsjegyek.

Kihúzták továbbá a következő sorozatszámokat:

29 116 397 845 1032 1168 1278 1428
1450 1524 2435 2469 2529 2550 2592 2610
2649 3266 3348 3395 3538 3833.

* **Keresetnélküliek biztosítása.** A hamburgi északmeti biztosító és járadékbank közelebb a kereskedelmi, ipari, mezőgazdasági és egyéb magánvállalatok hivatalnai és alkalmazottai fizetésének biztosítását is bevonta üzleti működése körébe, olyképp, hogy ha a biztosított fél állásától önhibáján kívül esik el, fizetésének hatvan százalékát félévvel kifizeti. A biztosítási díjtétel hivatalra, korra és nemre való tekintet nélkül a biztosított összeg két százaléka.

Budapesti áru-tőzsde.

(Márcz. 2.)

Buzát ma gyengéi kínáltak, a kereslet korlátozott volt. Elkelt csendes irányzat mellett 13,000 q tartott áron.

Egyéb gabonaművekben esekély üzlet. Határidőüzlet. A határidőüzletben az irányzat lanya.

Határidőket jegyzése déli 12 órakor: Buza őszre 70,5—74,7, tavaszra (1893-ra 7,48—7,49 Tengeri máj.—un.—ra 4,78—4,79. Zab tavaszra 5,60—5,62. Káposzta-repeze aug.—szept.—re 12,30—12,40 forinton.

Kötetett: Buza tavaszra 1893. 7,35—7,39, őszre 7,37 7,50-7,49. Tengeri máj.—jun.—ra 4,72—4,73.— jul.— augusztusra. — Zab tavaszra 5,53,563 Káposzta-repeze aug.—szept.—re, 11,75—12,85 forinton.

Hivatalos jegyzések d. u. 2 órakor buza őszre 7,49 pénz, 7,50 áru, tavaszra 7,36 pénz, 7,38 áru, Tengeri máj.—jun.—ra 1893. 4,80 pénz, 4,81 áru. Zab tavaszra 5,60. pénz, 5,73 áru. Káposzta-repeze aug.—szept. 1893. 11,80—11,90 frton.

Hivatalos árfolyam.

— Budapesti értéktőzsde. —

1893. márczius 2.

Magyar aranyjárdék 4%	116.—
Magyar vasuti kölcson	123.—
Magyar nyereménysorsjegy-kölcson	152.—
Tisz-szabályozási és szegedi sorsjegy	144.50
Osztrák járadék papírban	99.—
Osztrák járadék ezüstben	98.75
Osztrák járadék aranyban	117.75
1860-iki osztrák államsorsjegyek	149.50
Osztrák-magyar bankrészevény	990.—
Magyar hitelbank-részevény	401.—
Osztrák hitelintézet-részevény	340.50
Ezüst	—
Cs. és kir. arany	5.58—
20 frankos arany (Napolend'or)	9.62—
Német birodalmi márka	59.20
London	120.90
20 márkás arany	11.84

Budapest-Kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

1893. évi márcz. hó 1. Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgon felüli súlyban) 51—52 kr. Öreg közép (páronkint 300—400 kilogramm súlyban 56—57 krig. Fiatal nehéz (páronkint 320 klgon felüli súlyban) 54—55 krig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban 54—55 krig — Fiatal könnyű (páronkint 250 klgm terjedő súlyban) 51—52 kr. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgon felüli súlyban) 51—52 krig. — Közép (páronkint 220—280 klg. súlyban) 51—52 krig. Könnyű (páronkint 220 klg. terjedő súlyban) 50—51 krig.

Sertéslétszám: 1893. febrár hó 27-én volt készlet 105,786 darab. 1893. feb. 28-án felhajtott: 134 darab. 1893. feb. 28-án elszállított 2155 darab. 1893. márcz. 1-én maradt készletben 103,765 drb. — A hizottsertés üzletirányzata: változaltan.

A GONOSZOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti regénye. —

— Irta: Sz. Buday Etel. —

III. fejezet. 12

(Folytatás.)

— Azt mind megengedem, de még sem tud ön olyasmit, mi megrémíthetne. Így nincs okom elcsüggedni sőt reméjük a legjobbat, azért tehát meg várok, csak is a maga idejében lépnek föl, mint kéro. midön biztos leendek hogy kosarat nem kapok, — és a legrosszabb esetben megvárjuk míg Heléne nagykoru lesz.

— Hát azt hiszi — vágott zavába az öreg Hermann — hogy Heléne atyja ádása nélkül neje lenne valakinek? Ez a leány, ki oly szülő-tisztelőnek lett nevelve? . . . és még vallásos is.

— Ne rémitgessen édes jó öregem, legalább most ne, első boldog perczeimben. Nem tudom mit rej a jövő, de legalább a jelent hadd álmodjam át. Most ugyse tudok nyugodtan gondolkozni mert sokkal inkább fölzavart váratlan boldogságom.

A szolgálja bejötté véget vetett a párbeszédnek. Alfréd távozott nagy boldogsággal szívében; az öreg les fel járva gyors izgatott léptekkel míg a holtiszolga az üzletet bezárta s a gázlángokat kioltotta, e közben így kezdte a szót.

— Hermann ur — legyen szószóló az urnál a szegény Anton ügyében, hogy ne tegye ki állásából oly kis hibáért. A felesége kért hogy szóljak önnek és kérjem pártfogását. Tehát biztathatom azt a szegény asszonyt valami jóval? — Az én részemről nem: mert ha hibázott Anton, mint már ő maga is beismeri Péter, ugy tudhatja, az ur nem ismeri kegyelmet. Hanem szóljanak Wilhelmine asszonynak, csak is ő veheti férjét engedékenységre.

Midön a lépcsőn fölfelé mentek megkérte Péter Félix urat hogy szóljon az asszonyságnál a szegény Anton mellett, mert másként nem juthatnak hozzá a kéréssel, mivel a családtagokon kívül másokat nem bocsátanak be hozzá és Hermann ígéretet is tett hogy szólani fog, mi ugy látszott hogy sikerült is jó eredményt előidézni, mert másnap estve, gyárbezáras után egy munkás ember ácsorgott a Flemming ház előszobájában meglesve a kijövő Heléne-t, nem gyözve neki köszönetét nyilvánítani a miért édes anyja érette szószólója volt Flemming urnál; ki megbocsátott, és állásában továbbra is megbagya. Mondókáját emigy végezve — „Heléne kisasszony! bármikor egy hü emberre lesz szüksége, jusson eszébe Anton, ki jóságos tettöket soha el nem feleli.”

Heléne nyájasan köszönt a gyár régi munkásának, aztán anyjához ment szívében örömmel megvinni a jó hirt, hogy atyja teljesíté öhaját és Antont megtartá állásában.

IV. fejezet.

A midön bement anyjához, elhalt a szó ajkain; pedig azon este még más édes közlendője is lett volna. mit anyja előtt utkolni véteknek tartá, de nagy szenvedését látva a szegény betegnek nem szólbátott. A fájdalomtól sápadtan össze zsugorodva feküdt az ágyban Flemmingnél.

Heléne részvéttel hajolt felébe megtörölgetve a szenvedő homlokát és részvétellel kérdezé: — Mióta vagy ily rosszul édes anyám és Biri hová ment, hogy magadban vagy?

Biri betegapóln je volt Flemmingnének, egy igen derék becsületes, hü idős leány.

A beteg alig bírva szólani, szakgatottan susogá. „Éu . . . küldtem . . . ki . . . meleg . . . limonádéér . . . Oh mert . . . igen szomjazom.

— Mért nem hivattál előbb engem lásd, nem helyes így magadra maradnod. De várj csak anyácskám, mindjárt beadok a csillapító cseppekből.

És a szót tett követte, czukorra csepegtetve beadott az orvosságból, aztán az ágy mellett foglalt helyet le nem véve tekintetét beteg anyjáról, egyre ismételve a gyógyszerert rendet szerint.

Biri a limonádéval jött halkán be a menynyire csak töle kiltelt és jellel kérdé, ha van-e az itatra szükség, Heléne kezével nemet inte. A vén leány szerényen szokott helyére a kályha melletti székre telepedett, sötét öltözetü kis alakjával a szoba mélyébe egészen eltünve, csak nagyon sápadt arca világított a homályból elő és sajátságos nagy fejkötőjének hófehér kikeményített fodra. Öregségére nagy előszeretettel viseltetett a fejkötő iránt és igen örvendett ha öt valaki a-szonynak nézte; mert a mióta korosodott, szégyenlette leány voltát. Ez volt a jó léleknek minden gyöngesége. meg az hogy sokszor az öt nem ismerő idegennek szerette elmeséni, soha nem létező férjének elhunytát mellé keserves könnyeket hullatva, de mely inkább az öt számára soha meg nem született férjét illethette.

A szegény öreg leány már annyira benne volt a képzelgésben, hogy sokszor elfelejtkezve így szólott betegéhez is, látva annak szenvedé-eit — „éppen az ép lelkem férjem is így szenvedett.” — ilyenkor Flemmingné kinjai daczára kénytelen volt eimosolyodni, nem czátolva meg az öreg leány ártatlan hóbortját. . . ki észre véve nevetséges elszóltat tétovázóan tekintgetett ide s tova még gyöngédebb ápolással akar-

va elfelejtetn együgyü fecsegését. De azért a világon jobb betegápolónöt nem is képzelni Birinél ki oly álmatlan volt mint a három „párkák” legvénebbje, melyik az élet fonalát egyre metszegette; és ha kellett mindig éberül nyújtott segélyt betegének.

(Folyt. köv.)

Apró-cseprő.

A század gyermeke. A bibliai történetek tanára kérdezi a tiz éves Henriktől: — Mondja csak, Henrik mit hagyott József a Putifárné kezei között? Henrik egy kis ideig gondolkozik s aztán ezt feleli: — Minden bizennyal pénzt, — tanár ur.

Ifju lány emékkönyvébe.

Amnyit érsz, a mennyire Beesülöd önmagad; Ne add magad egy viláért S többet érsz mint a világ.

Vajda J.

Atok azokra a kik képzelődéseinktől akarnak megfosztani. Mit érne nélkülök az élet?

Richepin.

A féltékenységekben több az egoizmus, mint a szeretet. Van egy neme a szeretetnek, a melynek tetőpontja kizárja a féltést.

Larochefoucault.

Nem büntethet Isten embert jobban, mint ha a kis lutriban nyelni engedi, így szólván hozzá mintegy: Terajtd már más ugysem segít!

Jókai M.

Ha egy színészt lerántasz, egy ellenséged van, ha megdicséred, százat szerzesz.

Ágai.

Az inyenozeket kétségtelenül érdekelni fogja, hogy az amerikai híres és fölséges husu „szivárványos pisztrángok” meghonosítására Európában is tesznek kísérletet. A francia kormány az, a mely pisztráng-ikrákat hozatott s a siker reményében helyezte el egy halastóban. Pár év múlva tehát már Párisban a szivárványos pisztráng is szerepelhet az étlapokon és kelthet szenzációt, mert ennek a pisztrángnak szivárvány színe van, a mit — állítólag — még meg-sütött állapotában is megtart, abba az illuzió-ba ringatva a fogyasztóját, hogy — szivárványt eszik.

Pályázatok. A rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóságnál II oszt. pénzügyi fogalmazói állás 2 h. a. — A tapoczeai m. kir. adóhivatalnál VI. oszt. adótisztai állás 3 h. a. — Ujvidéken közbizományi állatorvosi állás 3 h. a. — A letenyeyi m. kir. adóhivatalnál III. oszt. adóhivatali ellenőri állás 3 h. a. — A b.-csabai kir. bírósnál albirói állás 3 h. a.

Idegenek névsora.

Bika szálloda. Fleischer Vilmos és neje H. Pályi. Neulender kereskedő Budapest, Reich J. kereskedő Budapest, Nadányi Miklós és neje B.-Ujtalu, Weill kereskedő Bécs, Englender Miklós birtokos Almad, Rottecher kereskedő Frankfurt, Spitzer Adolf kereskedő Triest, Schlezinger kereskedelmi utazó Budapest, Licht kereskedő Lemberg.

Angol királynő szálloda. Ernst Gusztáv birtokos Komárom, Gerő Zsigmond kereskedő Eled, Steczel Sándor pénztárnok Nagyvárad, Harchstein Zsigmond kereskedő Budapest, Windola K. kereskedő Köröczbánya, Fischer József gyáros Budapest, Gönczy M. birtokos Beregszász, Szabó János birtokos Munkács, Timár Lajos birtokos Budapest, Szántó Péter tanító Kaposvár, Lukács Károly tanító Kolozsvár, Vendrich Tamás kereskedő Berlin, Veitrusz Henrik mérnök N.-Kanizsa, Kucsera József kereskedő Bécs, Weisz Sándor földbirtokos Somogy-Vizvár.

Frohner szálloda. Katte Mór utazó Fiume, Huth Jakab utazó Budapest, Manheim Márk utazó Bécs, Harsányi Sándor Orosháza.

MENETREN D.

1892. Október 1-től.

Debreczenti indul:

Table with train routes and times. Columns include destination (e.g., B.-pest-N.-Várad, Csak N.Várad felé), departure time (e.g., reggel 8 ó. 40 p.), and arrival time (e.g., délután 12 ó. 52 p.).

*) Közvetlen vonat M. Szigetről Budapest

Debreczenbe érkezik:

Table with train routes and times. Columns include origin (e.g., Budapest-N.-Várad felől), arrival time (e.g., este 7 ó. 09 p.), and departure time (e.g., reggel 7 ó. 42 p.).

Budapestről Debreczenbe indul:

Table with train routes and times. Columns include route (e.g., sz.v. reggel), time (e.g., 8 ó. 25 p.), and arrival time (e.g., 2 ó. 10 p.).

(Egységes vasuti (zóna) idő szeit).

*) Közvetlen vonat Budapestről M.-Szigetre.

Debreczeni Városi színház.

II. Idénybérlet 129. szám. VII. Kis bérlet 9. szám.

Páratlan. Páratlan.

Ma, Pénteken 1893. márczius 3-án:

Bérletfolyamban:

NÉMETH JÓZSEF vendégfellépésével.

Nap és hold.

Holnap, Pénteken márczius 4-én:

A koldus diák.

Nyílt-tér.

A budapesti egyetem bel- és idegkórodájának volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor

a belső és idegbetegségek külön orvosa

Rendel: d. e. 8-9.

d. u. 2 1/2-1 1/2.

Lakik:

Kis-Várad-utca 2094. Szell-ház.

I. emelet.

A DEBRECZENI telefon vállalat február havi kimutatása.

NÉVSORA

beszélő állomásainak.

- List of names and addresses for telephone subscribers. Includes names like Dr. Kemény Mór, Dr. Balkányi Emil, and various street addresses in Debrecen.

Debreczeni telefon vállalat.

Med. universal.
Dr. Guttmann Ede
 Budapesti és Ischli fogorvos
 Debreczenben állandóan letelepedett.
 Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,
száj és fogbetegségek
 gyógykezelésére,

arany és másnemű tömetek és mindennemű műfogak készítésére. Operátiók kívánatra narkozissal is eszközöltetnek. Lakik főpiacz 1899. sz. a. I. emelet (Hungária kávéház mellett.)

Rendel: 9-től 1-ig. 3-tól 5-ig.

"Nincs többé fejfájás"



D. Götz MIGRAINE-PORA

huszonöt év óta egyoldalú, ideges heumaszerű, sőt gyomorból származó fejfájás ellen a legjobb eredménnyel használtatott, mit több szerre menő köszönet-nyilvánítás bizonyít.

Utolsó időben a
MADRIDI UDVAR

és **Baross Gáborné** ő ezellenti ája feltűnő eredményeivel használta 1 doboz ára használati utasítással 2 frt, 1 kis próba-doboz használati utasítással 1 frt,

Eredetiben kapható Fáykiss József „nagy-Kristóf”-hoz címzett gyógyszer-tárában Bp. a. Pesten továbbá Török Józsefnél, király u. 12. Debreczenben Dr. Rotschnek Emil — Tamássy Béla, Balázs Odön és Tóth Béla gyógyszerész uraknál is kapható.

Postai megrendelések azonnal eszközöltetnek.

1790. sz.
 1893.

Hirdetmény.

A debreczen-nagykárolyi törvényhatósági közut hajduvármegyei szakaszára és a b. ujjvárosi vasúti összekötő közútra az 1893/1895. években szükséges kavics kiszállításának biztosítása czéljából az 1893. évi márczius hó 27-dik napjának d. e. 10 órájára az alólirott alipán hivatalos helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az egy évi vállalati összeg után számítandó, s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bántépénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig alólirott alispánhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó felosztási kimutatás és részletes feltételek a vármegye levéltárnoka hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1893. február 24.

Rázsó Gyula
 kir. tan. alispán.



213/1893

Legelő

árverési hirdetés.

H.-Vámospércs község-házában 200 darab nagyjóság, vagy ennek megfelelő, egy darabra öt darab juh, vagy sertésre való közös legelő illetőség ez évre, a községi előjáróság által **e hó 5-én délelőtt 10 óra-kor** megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Ugyanakkor haszonbérbe adatik a nagyföldi pusztán 200 drb nagyjóság, vagy a fentiek szerint ennek megfelelő juhra való közös legelő illetőség is.

H.-Vámospércs, 1893. márczius 2.

Az előjáróság.



MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódi ha minden dobozon a gyárjegy, egy sas és MOLL A sokszorosított cége látható.

Gyors gyógyhatásnak a csúszás, gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés székrekedésnél májbajok vértolulása, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszer-táráiban **MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt Tuchlauben 9.**

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés **MOLL A. urhoz Bécsben.**

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J., lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tüntette ő fel és „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva

A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési-szer köszvény, csúsz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg ára: 90 krajczár FŐ-SZÉTKÜLDÉS

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által, BÉCS: I., Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta pósta utánvét mellett teljesítetnek. A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés **MOLL A. gyógyszerész** u. hoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszórtan működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segít ségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel

HORNOF, lelkész Micholup-ban.

Raktár: DEBRECZENBEN, Tóth Béla Muraközy Károly gyógyszerész és Szent-Királyi Ti. adar. uraknál.